

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.354.18
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮД-
ЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВА-
НИЯ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от «15» июня 2022 года № 23.3.22

О присуждении **Гурфель Лане Исааковне**, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация **«Формирование социальной инфраструктуры в контексте социально-экономического развития региона (на примере Краснодарского края)»** по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) принята к защите 30 марта 2022 г., протокол № 23.2.22 диссертационным советом Д 212.354.18, созданным на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» Министерство науки и высшего образования Российской Федерации (191023, г. Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д 30/32, литер А, приказ о создании диссертационного совета № 905/нк от 11.декабря 2013 г.).

Соискатель Гурфель Лана Исааковна, 27 мая 1992 года рождения, в 2013 г. окончила государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Кубанский государственный технологический университет». В период с 30.08.2013 г. по 15.09.2016 г. обучалась в очной аспирантуре в Краснодарском кооперативном институте (филиале) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза РФ «Российский университет кооперации». С 2021 по 2022 гг. проходила научную стажировку на кафедре менеджмента и инноваций федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет». В настоящее время работает в должности ассистента на кафедре менеджмента и торгового дела Краснодарского кооперативного института (филиала) АНОО ВО Центросоюза РФ «Российский университет кооперации».

Диссертация выполнена на кафедре менеджмента и инноваций федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Казаков Михаил Юрьевич, Краснодарский кооперативный институт (филиал) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза РФ «Российский университет кооперации» Центросоюза Российской Федерации, кафедра менеджмента и торгового дела, профессор.

Официальные оппоненты:

1. Скуфьина Татьяна Петровна, доктор экономических наук, профессор, Федеральный исследовательский центр Кольский научный центр РАН, «Институт экономических проблем им. Г.П. Лузина», главный научный сотрудник;

2. Дорофеева Людмила Владимировна, кандидат экономических наук, федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт проблем региональной экономики РАН», старший научный сотрудник лаборатории комплексного исследования пространственного развития регионов, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация - Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный университет», Краснодарский край, г. Краснодар, в своем положительном заключении, составленным и подписанным заведующей кафедрой экономики предприятия, регионального и кадрового менеджмента, доктором экономических наук, профессором, Вукович Галиной Григорьевной и утвержденным проректором по научной работе и инновациям, кандидатом химических наук Шарафаном Михаилом Владимировичем указала, что диссертационная работа Л.И. Гурфель на тему: «Формирование социальной инфраструктуры в контексте социально-экономического развития региона (на примере Краснодарского края)» проведена самостоятельно, она представляет законченное научное исследование, которое по своим теоретическим и практическим результатам, научной новизне, личному вкладу соискателя в решение избранной проблемы удовлетворяет требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 № 2842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Предложенные в диссертации решения научной задачи имеют существенное значение для народного хозяйства и социально-экономического развития регионов. Автор диссертации, Гурфель Лана Исаковна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

По теме научных исследований соискателем опубликовано 14 научных работ, в том числе 11 работ опубликовано в рецензируемых экономических научных журналах, рекомендованных ВАК РФ, общим объемом – 10,09 п.л. (в т.ч., авторских п.л. – 5,46).

Наиболее значимые работы:

1. Гурфель, Л.И. Современные концепции и подходы к управлению экономикой российских регионов / В.Э. Гарьковенко, Л.И. Гурфель, А.Н. Калашников, С.И. Крецу // Экономика и предпринимательство. – 2019. – №1. – С. 512 -517. – 1,2 п.л. / 0,3 п.л.

2. Гурфель, Л.И. Социальная инфраструктура в региональном управлении: современное значение и научные подходы / К.А. Карташов, Т.В. Сотская, И.А. Кунаковская, Л.И. Гурфель // Экономика устойчивого развития. – 2019. – №4. – С. 120-125. – 1,2 п.л. / 0,3 п.л.

3. Гурфель, Л.И. Современное социальное предпринимательство: региональные, инфраструктурные и маркетинговые аспекты / Н.А. Овчаренко, Л.И. Гурфель, А.А. Максаев // Russian Journal of Management. – 2019. – №4. – С. 161-165. – 0,9 п.л. / 0,3 п.л.

4. Гурфель, Л.И. Прогнозы развития региональной и муниципальной социальной инфраструктуры в Краснодарском крае в контексте стратегических целей накопления регионального человеческого капитала / Л.И. Гурфель, С.А. Касьянова, В.Ю. Павловская, З.А. Шарудина // Экономика устойчивого развития. – 2020. – №1. – С. 47-52. – 1,2 п.л. / 0,3 п.л.

5. Гурфель, Л.И. Особенности инвестиционного сопровождения перспективной региональной активности социально-инфраструктурного характера в Краснодарском крае: образование, здравоохранение и социальный сектор / Л.И. Гурфель, Н.В. Лактионова, А.А. Максаев, А.А. Черник // Экономика устойчивого развития. – 2020. – №1. – С. 193-198. – 1,2 п.л. / 0,3 п.л.

6. Гурфель, Л.И. Современные подходы к исследованию проблем социальной инфраструктуры в российских регионах / Л.И. Гурфель // Экономика и предпринимательство. – 2020. – №1. – С. 304-312. – 0,8 п.л.

7. Гурфель, Л.И. Влияние наличия и доступности социальной инфраструктуры на устойчивость локальной системы расселения муниципального образования и его привлекательность для безвозвратных миграций с целью укоренения / Л.И. Гурфель // Региональные проблемы преобразования экономики. – 2020. – №1. – С. 26-45. – 0,8 п.л.

8. Гурфель, Л.И. Социально-инфраструктурные дефициты в экономическом пространстве регионов: опыт исследования и пути устранения / М.Ю. Казаков, Л.И. Гурфель, Ж.Н. Моисеенко // Московский экономический журнал. – 2021. – №1. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://qje.su/otraslevaya-i-regionalnaya-ekonomika/moskovskij-ekonomicheskijzhurnal-1-2021-50/> - 0,75 п.л.

9. Гурфель, Л.И. Формирование единого регионального реестра объектов социальной инфраструктуры территорий как фактор повышения качества жизнеобеспечения населения / Гурфель Л.И. // Экономика и предпринимательство. – 2022. – №1. – С. 1005-1012. – 0,65 п.л.

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы (**все отзывы положительные**) из:

1) ФГБОУ ВО «Благовещенский государственный педагогический университет» от доктора экономических наук, профессора Реймера В.В. (работа смотрелась бы полнее, если бы в автореферате был представлен экономический и социальный эффекты от реализации авторских предложений);

2) ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный университет» от доктора экономических наук, профессора Митрофановой И.В. (в автореферате автором предложена система развития негосударственной социальной инфраструктуры на территориях с отсутствием потенциала нового строительства (таблица 3 автореферата), однако не раскрыты принципы её реализации);

3) ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет» от доктора экономических наук, профессора Тарановой И.В. (из автореферата неясно, в рамках каких управленческих инструментов (региональных программ, местных проектов) будет реализована региональная инициатива по созданию негосударственных организаций дошкольного образования и как будет решаться вопрос

лицензирования данной деятельности частных объектов социально-инфраструктурного обеспечения);

4) ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет от доктора экономических наук, доцента Манжосовой И.Б. (при подразделении региональных экономических процессов, по нашему мнению, автор использует не совсем корректное определение «инорегионального уровня» (рисунок 7 автореферата), инорегиональной торговли (рисунок 1 автореферата), т.к., говоря о внутрирегиональных процессах, можно ввести противоположное понятие, например, «внерегиональный»; недостаточно внимания уделено влиянию политических факторов на формирование социальной инфраструктуры регионов; из содержания автореферата не совсем понятно, какие именно объекты автор относит к объектам социальной негосударственной инфраструктуры);

5) ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», от кандидата экономических наук, доцента Алексеевой О.А. (следовало дать прогноз основных параметров развития социальной инфраструктуры в Краснодарском крае с учетом темпов селитебной деятельности в регионе);

6) Институт экономики – обособленное подразделение ФГБУН ФИЦ «Карельский научный центр РАН» от кандидата экономических наук, старшего научного сотрудника Сухарева М.В. (из текста автореферата непонятно, какие параметры отражают удовлетворенность населения возможностью и доступностью инфраструктуры; не раскрыта структура уровня удовлетворенности, включая качество и доступность социальной инфраструктуры; не хватает информации, аргументирующей репрезентативность выборки по структуре и размеру для целей социологического исследования; не раскрыто, какой аналитический инструмент позволил получить вывод о привлекательности Краснодара для миграции за счет развитости социальной инфраструктуры; не ясно, в чем мигранты видят эту привлекательность).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается высоким уровнем их компетентности, наличием публикаций в рецензируемых научных изданиях и широкой известностью их научных достижений в исследовании развития социальной инфраструктуры российских регионов.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

определена субъектная роль постоянного населения региона, выступающего ключевым продуцентом, бенефициаром и консументом совокупности социально-экономических явлений и процессов в границах региональных формирований, на основании чего идентифицированы признаки зависимости экономической активности от пассионарных качеств населения, что определяет необходимость расширения спектра неэкономических факторов, влияющих на качество и динамику процессов регионального развития;

предложена иерархизированная классификация современных проблем развития регионального инфраструктурного комплекса, полученная на основе логического подхода к его экспликации, что легло в основу выявления социально-инфраструктурных дефицитов и определения перспективных направлений для их устранения на муниципальном и региональном уровнях приложения регулятивных усилий;

обоснована методика диагностики влияния факторов доступности объектов социальной инфраструктуры на системный архетип расселения в границах локальных территорий, базирующаяся на комплексе атрибутивных параметров удовлетворенности населения услугами объектов социально-инфраструктурного комплекса, в результате апробации которой получены релевантные социометрические оценки исследуемых территорий;

доказано, что в качестве конституирующего элемента экономического пространства и социально-экономической активности на территориях, не обладающих потенциалом нового жилищного строительства, может стать автономная локальная экосистема социальной инфраструктуры, формирование которой снизит побудительные мотивы для оттока постоянного населения;

разработан механизм последовательной поддержки региональной социальной инфраструктуры, основанные на применении частно-государственного и частно-муниципального партнерства и принципах социально-ответственного предпринимательства.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

применительно к проблематике диссертации результативно использованы экономико-статистические, расчетно-конструктивные, графические методы, а также монографический, экономико-математический, абстрактно-логический и экспериментальный методы исследования, метод экспертных оценок и моделирования; блок инструментальных методов и подходов формировался с учетом основного методологического правила соответствия их потенциала решаемым задачам, а также с учетом требований эволюционной и транзитивной экономики;

доказаны положения, развивающие теоретические представления об интегрированном территориальном процессе социального генезиса в макрорегиональных формированиях;

изложены систематизированные социально-экономические приоритеты современного и будущего периодов в развитии территорий российских регионов, определяющие качество и динамику параметров функционирования жизнеобеспечивающей среды;

определена системно-преобразовательная роль социально-инфраструктурного комплекса в процессах формирования и реализации региональной стратегии социально-экономического развития;

обобщены современные инерционно-наследственные и эволюционно-приобретенные проблемы становления, развития и функционирования региональных социально-инфраструктурных систем;

разработаны содержательные элементы региональных стратегий модернизации социальной инфраструктуры, учитывающие интересы постоянного населения территории;

определены инструменты преодоления локальных инфраструктурных дефицитов социального характера;

выявлена степень удовлетворенности населения сложившимися инфраструктурными возможностями региона;

разработаны прогнозные параметры развития региональной и муниципальной инфраструктур в Краснодарском крае в русле стратегических императивов аккумуляции и использования регионального человеческого капитала;

раскрыта мотивационно-побудительная роль социально-инфраструктурной экосистемы территории в решении вопроса о миграции населения;

сформированы научные представления об особенностях и специфике инвестиционного обеспечения перспективной региональной активности, направленной на поддержку инициатив социально-инфраструктурного характера.

Результаты исследования могут быть использованы в территориальном планировании, в учебном процессе и в формировании рабочих программ в рамках вузовских образовательных курсов направлений подготовки бакалавриата и магистратуры.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что: разработанные и внедренные в практику регионального и муниципального управления Краснодарского края при разработке законодательных актов в городской думе г. Краснодара при реализации государственной программы «Развитие образования», а также внедрены в учебный процесс ФГАОУО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет». Авторские методы и подходы к организации муниципальных и региональных социально-экономических измерений могут быть использованы в научно-исследовательской деятельности и при подготовке бакалавров, магистров и аспирантов в предметной области «Региональная экономика»; инструментально-методические и практические рекомендации могут использоваться при формировании и развитии социальной инфраструктуры в регионах;

определены перспективы практического использования разработанных методических подходов к диагностике уровня доступности услуг объектов социальной инфраструктуры в контексте обеспечения устойчивости локальной системы расселения городов-региональных центров;

создана система практических рекомендаций по формированию и развитию негосударственной сети объектов социальной инфраструктуры дошкольного образования как приоритетного направления долгосрочных стратегий развития муниципальных образований.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

для экспериментальных работ: отдельные прикладные результаты внедрены в практику деятельности органов системы регионального менеджмента Краснодарского края при формировании и реализации стратегических программ и проектов инфраструктурного насыщения подведомственных территорий;

для теории: концептуальные положения диссертационной работы построены на эвристическом потенциале теоретико-методологических достижений и научного наследия ретроспективных отечественных и зарубежных теорий и систем взглядов, отражающих особенности и специфику регионального и пространственного развития во взаимоувязке с факторами инфраструктурного обеспечения;

идея базируется на обобщении и творческом осмыслении известного передового отечественного и зарубежного опыта исследований в сфере формирования и развития инфраструктурного комплекса социальной направленности, диагностики и комплексного анализа степени удовлетворенности населения качеством и доступностью услуг объектов социальной инфраструктуры, практики системных преобразований в сфере инфраструктурного насыщения локалитетов, опираются на представительный теоретический и статистический материал,

широкую нормативную и инструктивно-методическую базу, регламентирующую формирование и реализацию программ инфраструктурных преобразований;

использован адекватный инструментарий формирования эмпирико-фактологического блока исследования, его обработки и экономико-управленческой интерпретации, который позволил обеспечить достоверность, репрезентативность и релевантность первичных данных;

установлено, что приведенные результаты исследования получены автором впервые, обладают научной новизной, практической значимостью и не противоречат фундаментальным положениям работ отечественных и зарубежных ученых, занимающихся проблемами развития социально-инфраструктурного обеспечения локальных и региональных пространственных социально-экономических систем и подсистемных формирований.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии на всех этапах исследовательского процесса, включающего:

- формирование ретроспективной базы релевантных научных исследований по проблематике диссертации, эмпирико-фактологического блока исследования;
- формулировку цели и определение логической последовательности задач диссертации, формирование теоретико-методической и инструментальной базы исследования;
- разработку структуры, плана и содержания разделов диссертации, изучение специальной литературы, выявление закономерностей и детерминант формирования социальной инфраструктуры территорий Краснодарского края;
- разработку и апробацию методики оценки влияния факторов доступности социальной инфраструктуры на устойчивый характер системы расселения муниципальных образований;
- непосредственное участие соискателя во внедрение предложений и разработок в проектную и текущую деятельность органов регионального менеджмента;
- публикацию научных трудов, содержащих основные положения в специализированной печати;
- обоснование и формулирование ключевых теоретико-методических положений диссертации и рекомендаций по использованию полученных практических результатов.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания:

Профессор Прокопенков С.В. отметил, актуальность проведенного исследования и актуальности предложенных разработок и элементов научной новизны. Сегодня как раз первый день Петербургского международного форума, на нем удалось послушать несколько дискуссий. В том числе, одна из дискуссий была посвящена как раз социальной инфраструктуре, и вопросы, которые там были затронуты, чудесным образом пересекаются с теми проблемами, которые наш соискатель сегодня и выносил. Проблемы наличия инфраструктуры, доступности инфраструктуры и качества инфраструктуры, и проблемы управления инфраструктурой.

Второй момент, вторая дискуссия была посвящена малому и среднему предпринимательству и вопросам самозанятости. Там тоже один из серьезных вопросов, который поднимался, это как раз социальное предпринимательство. Наш соискатель данную тему тоже в своей диссертации раскрыл и предложил даже конкретный механизм реализации социального предпринимательства, что, на мой взгляд, очень украшает работу.

Профессор Малинин А.М. отметил, что работа актуальна еще и в том аспекте, что Краснодарский край – это одна из наших главных сельскохозяйственных агломераций. Процессы импортозамещения, которые наиболее успешно происходят в области сельского хозяйства, чрезвычайно важным является именно региональный, социальный, человеческий аспекты. В этой связи эта работа очень актуальная и своевременная и может послужить развитию тех процессов импортозамещения, которые происходят, в том числе, на территории Краснодарского края. Автор великолепно владеет статистикой социальных явлений в крае и может быть полезен в качестве советника в каких-то принимающихся решениях.

На заседании 15 июня 2022 г. диссертационный совет постановил за решение научной задачи, имеющей существенное значение для обеспечения инфраструктурного насыщения регионов в контексте их социально-экономического развития, а именно Краснодарского края – разработку методологии формирования социальной инфраструктуры в целях закрепления миграционной привлекательности региона для населения как ключевого экономического агента территорий присудить Гурфель Лане Исааковне ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 8 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации (08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)), участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту – 0 человек, проголосовали: за – 16, против – нет, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель диссертационного совета Д 212.354.18
доктор географических наук,
профессор

Разумовский Владимир Михайлович

Ученый секретарь диссертационного совета Д 212.354.18
доктор экономических наук,
профессор

Бездудная Анна Герольдовна

15 июня 2022 г.